

Откуда такое название

САПУНЬЖА. Марийское название Шап Унчо. Она расположена на одноименной реке и получила название от нее. Шап (сап) означает ручей, ключ. Можно сравнить с хантыйским сяв, сап «ручей». Унджа из селькупского языка «речка, ручей». Таким образом, Сапуньжа (Шап Унчо) «речка-речка». Об этом говорит наличие деревни Ключи-сап в Арском районе Татарской ССР недалеко от указанной марийской деревни. В экономических примечаниях Царевококшайского уезда за 1793 год тоже отмечена деревня «при ключе Сап. 15 дворов».

ШИНЬША. Марийское название Шенгше. Народная тополегенда происхождение этого названия связывает с марийским словом шенгше — роющийся, расталкивающий. Будто древние марийцы, расталкивая заросли и деревья, пробирались в самый густой лес, чтобы оставаться в безопасности. Эта народная этимология далека от истины.

В. Кузнецов считает, что Шиньша (Шенгше) является гидронимом.

Шинь (Шен) название реки и — ша речной суффикс. Другие учёные это название связывают с хантыйским словом сын «заросль», тогда Шиньша (Шенгше) — это «речка в зарослях».

С топоосновой Шинь — (Шен) — связано название села Кугушень, где кугу — «большой», шень — «заросль» в Сернурском районе. Сюда же относится название деревни Шеньжа, по-марийски Шенъша.

По-моему же, искать надо объяснение в другом, именно в терминах финно-угорского происхождения. Если считать то, что марийцы с головным убором шымакш (шур) переселились на нынешнюю территорию с берегов Вятки Кировской области, то наверняка сохранили название речки Шимша, притока Вятки, где они проживали. А марийское произношение слова шеме (черный) ближе к шиме, то с речным суффиксом — ша получится Шимша — черная речка. Шиньшедур — на берегу черной речки.

ШИНЬШЕДУР. Марийское название

Шенгыштүр. И у нее есть народная этимология. Вот что писал в 1973 году житель этой деревни учитель И. Т. Краснов. Шиньшедур — одна из старинных деревень в Шалинском сельсовете — не менее 300 лет ей. К югу от нынешней деревни в сторону Посанура находилось заболоченное место с зарослями под названием зеленый муравьиный уголок (куткан шудо лук), где находили место для жилища дезертиры, сбежавшие из царской армии. Местные марийцы назвали их шеңын толшо-влак (пробравшиеся). На возвышенных местах марийцы жили в шести населениях-усадьбах (илемах), позднее они на возвышенном месте обосновали свою деревню и назвали Шиньшедур (Шенгыштүр).

По мнению марийских учёных, происхождение этой деревни аналогичное Шиньше: «сын» — (шин) «заросли», ша — речка, түр — край (окраина), т.е. поселение на берегу речки (озера) с зарослями.

Г. БЕКЕШЕВ.